

КОМУ ВЫГОДНО КЛЕВЕТАТЬ НА УЗБЕКИСТАНА.

4 СТР.

НАРОДНАЯ ТРАДИЦИЯ: ПРАЗДНИК ЦВЕТОВ. 5 СТР.

ТЕЛЕПРОГРАММА. 6 СТР.

КАК ЭТО БЫЛО В ТАДЖИКИСТАНА. 7 СТР.

## Время активных действий

### К итогам XII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан. Политический аспект

Центральным событием политической жизни Узбекистана последних дней, безусловно, стала XII сессия Верховного Совета республики. Вопросы, внесенные в ее повестку дня, были исключительно актуальны для дальнейшего укрепления суверенитета нашего государства, развития его внутренней и внешней политики.

Большой резонанс вызвало выступление на сессии Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова с оценкой текущих событий. Ключевым моментом выступления, задавшим тон всему ходу сессии, стала мысль о том, что мы только тогда сможем повести за собой всех соотечественников, сплотить их, если у нас будет великая цель, освещающая наше сознание, доходящая до глубины сердца, вызывающая чувство гордости.

Такой целью для нас является укрепление независимости Узбекистана, создание общества народной справедливости, имеющего в своей основе трудолюбивую, зажиточную, нравственно прочную и культурную семью. Построение экономики, всецело ориентированной на интересы человека, сильным механизмом мотивации труда и государственной защиты социально уязвимых слоев населения. Возведение прочного фундамента для преобразования Узбекистана уже в недалеком будущем в сильное, авторитетное, процветающее государство, обеспечивающее до-

стойный уровень благосостояния своему народу.

В процессе решения этих жизненно важных задач прежде всего должна быть приоритетно решена проблема духовного возрождения народа, раскрепощения его высокого нравственного потенциала. Очень важно, чтобы будущее нашего государства строили люди с чистой совестью и помыслами. Чтобы в душе каждого прочно утвердились такие жемчужины духовности, как любовь к Родине, гордость за ее свершения, справедливость, человечность, милосердие, высокая жажда познания. Это должно стать той прочной основой, которая сделает людей внутренне крепкими, поможет выстоять перед трудностями переходного периода.

Эти четко выверенные, несущие в себе высокий нравственный потенциал идеи легли в основу принятого сессией Обращения народных депутатов Узбекистана к народу страны, ко всем соотечественникам. С трибуны сессии прозвучал страстный призыв ко всем, кому дорога судьба Отечества, сплотиться во имя его великого будущего, крепить его творческим, созидательным, самоотверженным трудом.

Депутаты всецело одобрили и поддержали проводимую внутреннюю и внешнюю политику, направленную на укрепление государственного суверенитета и экономической независимо-

сти Узбекистана, поэтапный переход народного хозяйства на рыночные отношения, укрепление стабильности и гражданского согласия в регионе, на повышение международного авторитета нашего суверенного государства и широкое признание его мировым сообществом.

Исключительно плодотворной была законодательная деятельность сессии. Ее успех во многом способствовал высокому уровню подготовки проектов соответствующих законов и постановлений в комитетах и комиссиях Верховного Совета. Большое значение имело и то, что еще за два месяца до сессии начала работать специальная депутатская группа, которая немало сделала непосредственно на местах для выявления и учета мнений по вносимым на рассмотрение законопроектам.

Прошедшая сессия высшего органа законодательной власти стала первой, которая собралась после принятия Конституции Республики Узбекистан. И с этой точки зрения ее значение заключается в том, что сделаны первые шаги к реализации конституционных норм в конкретных законодательных актах. Прежде всего речь идет о становлении предусмотренных Конституцией институтов государственной власти. Приняты законы о Кабинете Министров, Конституционном суде Республики Узбекистан.

(Окончание на 3-й стр.)

## ПОДВИГ ВАШ БЕССМЕРТЕН!

Как бы то ни было, а в ряду всех наших праздников особое место занимает День Победы, когда мы чувствуем живущих рядом с нами участников войны и отдаем дань памяти павшим героям.

Утром 9 мая Президент Узбекистана И. А. Каримов побывал на мемориальном комплексе, поздравил собравшихся здесь ветеранов с праздником, возложил венок к могиле Неизвестного солдата у Вечного огня.

Были возложены также венки от Верховного Совета, правительства республики, Народно-демократической партии, совета ветеранов, местных органов власти, общественных организаций. К подножию памятника Скорбящей матери на братской могиле были возложены цветы.

Так отмечался День Победы по всей нашей республике. А в сквере Коммунаров г. Ташкента прошел традиционный митинг-реквием, организованный Мирабадским районным советом НДП Узбекистана и хокимиятом района. В митин-

ге приняли участие ветераны войны и труда, воины-«афганцы», солдаты воинского гарнизона, учащиеся военно-спортивной спецшколы-интерната, представители общественности района.

Звучали теплые слова поздравлений в адрес фронтовиков, минутой молчания почтили тех, кто не вернулся с войны.

...Цветы, музыка духового оркестра, воспоминания фронтовиков, душевные слова добрых пожеланий ветеранам войны и труда соткали светлую атмосферу праздника, который близок и дорог для каждого.

«Пусть героизм и самоотверженность наших отцов, — подчеркнул в своем приветствии в честь праздника Президент Узбекистана, — станут образцом для подражания сегодняшним защитникам независимой республики, опорой в их службе».

На снимке: митинг-реквием в сквере Коммунаров.

Фото М. БАЛТАБАЕВА



## Основная цель партии — прогресс и обновление на пути становления Узбекистана как государства с великим будущим

### Доклад первого секретаря ЦС НДП Узбекистана М. М. Расулова на VII пленуме ЦС НДП Узбекистана

Обращаясь к участникам пленума, оратор отметил, что их вниманию предлагается доклад, в котором намечаются приоритетные задачи нашей партии в решении актуальных проблем развития независимого Узбекистана. Отсюда вытекает, во-первых, что нам необходимо уяснить сложившееся в республике общественно-политическое положение и определить место нашей партии в обществе. Во-вторых, наметить приоритетные направления работы по реализации программных задач НДП на пути превращения Узбекистана в государство с великим будущим. В-третьих, обменяться мнениями по таким важным вопросам, как убежденность членов партии, их вера в партию, ответственность за

выполнение ими своего партийного долга, а также по проблемам внутрипартийной работы и кадровой политики.

Мы живем с вами в историческое время. Сегодня на наших глазах создается фундамент Узбекистана — государства с великим будущим. И мы с вами непосредственно участвуем в этом.

Сегодняшний Узбекистан — это страна, строящая справедливое, демократическое, правовое государство на основе признания многообразия идеологий и мнений. Эта цель закреплена в нашем Основном Законе — Конституции.

Сегодняшний Узбекистан — это страна, в которой утверждаются различные формы собственности, осуществляется поэтапный переход к рыночной экономике, ориентированной на социальную защиту народа. Государство при этом выступает

в роли основного проводника реформ.

Сегодняшний Узбекистан — это страна, где идет процесс возрождения духовности и нравственности, утверждаются как свои национальные, культурные, исторические, так и общечеловеческие ценности. Это проявляется в усилении внимания к развитию родного языка, возрождении праздников Навруз, священного Хаита, народных традиций и обычаев.

Сегодняшний Узбекистан — это страна, делающая первые шаги в своей независимой внешней политике, обретающая вес в мировом сообществе. Наша внешняя политика, основанная на приоритете национальных интересов и равноправном сотрудничестве, уже дает результаты.

Сегодняшний Узбекистан — это многонациональное, гражданское общество. Как его составная органическая часть на ар-

ну выходят политические партии и общественные организации. В частности, и наша партия представляет собой часть истории независимости Узбекистана, его нынешнего дня и великого будущего.

Ныне партия переживает весьма важный и ответственный этап своего развития. Ее главной целью должно быть дальнейшее усиление влияния в массах, завоевание доверия народа.

С момента образования партии прошло полтора года. Каковы же основные итоги пройденного пути? Во-первых, завершено организационное оформление партии. Во-вторых, шел поиск новых, наиболее эффективных форм и методов работы, соответствующих реалиям сегодняшнего дня.

(Окончание на 2 — 3-й стр.)

# Основная цель партии — прогресс и обновление на пути становления

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

Таким образом, партия обрела свое место в обществе, стала реальной политической силой.

В чем это проявляется? Прежде всего в реализации задач, провозглашенных в Программе партии, основные положения которой получили творческое развитие и конкретизацию в книгах Председателя нашей партии И. А. Каримова «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса» и «Узбекистан — государство с великим будущим».

Многое дало общепартийное обсуждение проекта первой Конституции независимого Узбекистана, благодаря чему внесен заметный вклад в подготовку этого исторического документа. Многие предложения, поступившие от партийных организаций, членов партии, нашли отражение в статьях Конституции. Мы вправе утверждать, что партии удалось отразить мысли и настроения широких слоев населения, способствовать тому, чтобы Основной Закон соответствовал интересам всех народов республики. Несомненно, что это и результат твердой позиции депутатской группы нашей партии.

Программный курс партии — это курс политической стабильности, гражданского мира и социальной справедливости. Он отвечает интересам всего населения республики, всех его слоев и социальных групп.

Нашему народу понятны задачи построения независимого, демократического, правового государства, гарантирующего права и свободы граждан независимо от их национальности, вероисповедания, социального положения и политических воззрений. Такое государство опирается на богатый народный опыт, национальные и культурные традиции.

Каждая политическая партия осуществляет свою деятельность на основе своей идеологии. Более семидесяти лет мы жили при монополии господства одной идеологии. Теперь жизнь расставила все по своим местам. Право на свободу мысли, многообразие идеологий и мнений получило конституционное закрепление.

Опыт создания независимого Узбекистана подтверждает, что без идеологии не могут существовать ни общество, ни государство. Не случайно на недавней встрече с писателем Президент И. А. Каримов особо подчеркнул необходимость разработки идеологии национальной независимости нашего государства. В ее основе должно быть духовное обогащение народа. В этом плане идеология призвана служить сплочению людей, воспитанию в них национального самосознания, подлинного патриотизма.

Одна из основных задач — разработка идеологии национальной независимости в тесной связи с идеей о великом будущем Узбекистана. Уже сегодня активисты партии нуждаются в обоснованных рекомендациях по этим вопросам для ведения агитационно-пропагандистской, политической, организаторской работы. В обществе появляются новые политические силы, которые прямо или косвенно становятся в оппозицию к Народной — демократической партии Узбекистана.

Отсюда необходимость глубокого и всестороннего анализа процессов, происходящих в обществе, его наиболее актуальных политических и идеологических проблем. Важно, чтобы программные цели партии осознал каждый житель республики.

Необходимо повышать активность членов партии в общественной жизни. Каждой парторганизации следует наладить тесные связи с населением, трудовыми коллективами, доводить до сознания людей суть программных и политических целей партии, на конкретных примерах показывать, что ее политика отвечает сокровенным интересам и чаяниям населения.

В этом деле следует эффективнее использовать наши партийные издания — газеты «Узбекистан овози» и «Голос Узбекистана». Они должны занимать четкую позицию по важнейшим политическим вопросам, отражать прежде всего интересы тех слоев населения, которые поддерживают нашу партию.

В республике, кроме того, издается немало и других газет, а также журналов, имеется разветвленная сеть теле- и радиовещания. Они не прочь сотрудничать с нами. Большая часть руководителей средств массовой информации в целом меняет свое прежде осторожное, а порой негативное отношение к нашей партии. Поэтому так важно наладить деловые отношения с прессой, активнее привлекать на сторону НДП интеллигенцию и журналистов, писателей и поэтов, больше опираться на них в практической деятельности.

Опираясь на накопленный опыт, нужно неуклонно повышать уровень и качество агитационно-пропагандистской работы среди населения, оперативно информировать людей о всем хорошем, что делается

в республике. Наша политическая и пропагандистская работа в массах должна охватывать все более широкий круг вопросов, выходить за устаревшие, привычные рамки.

Партийным организациям всех уровней нужно активнее участвовать в формировании у каждого гражданина Узбекистана чувства гордости за свою Родину, уверенности в ее будущем, личной ответственности к осуществлению созидательных реформ, подавать пример и привлекать окружающих, особенно молодому поколению, любовь и глубокое уважение к Конституции, к символам Узбекистана — Флагу, Гербу, Гимну, к Президенту республики. Наша цель — сосредоточить идеологическую работу на том, чтобы воспитать подлинных патриотов, самоотверженно работающих на благо Родины, готовых в любую минуту встать на защиту ее чести и достоинства.

Наша массовая работа — встречи, беседы, диалоги с людьми — призвана содействовать освобождению от иждивенчества, панических настроений перед трудностями нынешнего времени, способствовать возрождению чувства подлинного хозяина.

Словом, наша пропаганда должна идти в ногу с жизнью, способствовать делу интеллектуального обогащения и духовного обновления общества, росту национального самосознания, строительству процветающего, цивилизованного Узбекистана. Она должна строиться на основе реалий жизни, конкретных дел и фактов, без шаблонов и излишнего теоретизирования. Говорить людям правду, какая она есть, находить простые, всем понятные слова, которые никого не оставляли бы равнодушным.

У нас уже есть опыт проведения встреч, диалогов с представителями творческой интеллигенции, молодежи, женщин, предпринимательских структур, ветеранами и представителями других общественных формирований — как в центре, так и на местах. Они показали свою действенность. И эту практику, несомненно, надо продолжать.

Задача создания нового общества требует четкого определения приоритетных направлений деятельности нашей партии. Полностью созвучны нашим программным целям четко сформулированные Президентом И. А. Каримовым пять принципов построения справедливого, демократического государства.

На первое место выдвигается принцип деидеологизации экономики, ее приоритета над политикой. Отсюда следует, что и политика, и всякая идеология должны служить претворению в жизнь экономических реформ всенародно избранного конституционным путем Президента и правительства. Исходя из этого, и наша партия в своей деятельности должна служить политической опорой в развитии экономики.

Во-вторых, важнейшим принципом является то, что в этот сложный исторический период постепенного перехода к рыночной экономике возглавить этот процесс должно само государство. В противном случае любые осуществляемые экономические меры могут обрести противозаконную, антиконституционную окраску. В конечном счете, никакие структуры, кроме государства, не могут держать ответ перед народом за экономические реформы.

Наша партия, признавая роль государства как главного реформатора, а также в качестве партии, победившей на выборах, должна в политическом и идеологическом плане обеспечивать усиленное продвижение экономических реформ. На основании книги И. А. Каримова, а также нашей Программы необходимо довести до сознания народа все направления и пути своего развития.

Третий принцип — это обязательное соблюдение законов, равенство всех перед законом. Поэтому все партийные организации — от первичных до Центрального Совета — должны разъяснять населению необходимость соблюдения законов. В сознание каждого из нас, в нашу мораль и поведение должны войти дух уважения к закону, необходимость его соблюдения. В противном случае наши мечты о справедливом обществе останутся только мечтами.

Пример соблюдения законов в первую очередь должны показывать партийные организации. На выборах, при формировании государственной власти, выдвижении кандидатур в органы власти и управления наша партия, ее организации на местах должны действовать исключительно в рамках и верховенстве закона.

Четвертый принцип — это проведение сильной и последовательной социальной политики. В программе нашей партии записано, что обеспечение социальной защиты населения является основным условием перехода к рыночным отношениям.

Хорошо известна позиция Президента, который считает, что переход к рыночной экономике — это не самоцель, а средство

улучшения условий жизни народа. И то, что в этих сложных процессах основной своей задачей государство поставило социальную защиту населения, особенно наиболее уязвимых слоев, свидетельствует о гуманности политики, проводимой нашим Президентом.

Исходя из этого, наши местные парторганизации должны быть связующими звеньями между населением и хокимиятами в деле социальной защиты населения. Более того, необходимо, чтобы они сами непосредственно занимались этим благородным делом.

Пятый принцип — не допускать поспешности при переходе к рыночной экономике, осуществлять его поэтапно, обеспечивая в первую очередь приоритет интересов широких слоев народа, учитывать национальные и местные особенности.

На горьких примерах соседних республик мы видим все тяжелейшие последствия так называемой «шоковой терапии». Вначале ее «творцы» и сторонники резко критиковали избранный нами путь, а сегодня вынуждены с завистью взирать на то, как последовательно и неуклонно идет Узбекистан по пути реформ, и признавать взвешенность и разумность действий нашего руководства.

В реализации этого принципа, как и других, пример должны показывать парторганизации, весь наш актив. Каждой первичной организации нужно иметь экономический анализ по своему предприятию, сведения о нуждающихся в социальной защите, оказывать активную помощь в проведении социальных мер руководителям — членам партии, тесно взаимодействуя с ними.

Далее докладчик подчеркнул, что повышение авторитета партии в массах зависит не только лишь от политической и агитационно-пропагандистской работы. Важно, чтобы каждая организация обрела свое место в работе по осуществлению политической линии руководства республики, а эта линия соответствует нашим программным целям.

В центре внимания каждой парторганизации должны находиться в первую очередь назревшие проблемы социально-экономического развития. Конкретным вкладом партийных организаций в их решение и будет определяться авторитет партии в целом. Одним из основных факторов, позволивших республике оказаться в выигрыше, стало то, что она еще уязва в словопроениях, в «уличной демократии», митинговании. Народ спокойно вершит свои дела, занят созидательным трудом. А это такой прочный фундамент, опираясь на который, руководство Узбекистана, несмотря на подрыв экономических связей, добилось решения многих жизненно важных вопросов, сделало все возможное, чтобы не допустить снижения объемов производства.

Обеспечивается рост производства товаров народного потребления. Большое внимание уделяется перепрофилированию предприятий на производство готовой продукции из имеющегося сырья и полуфабрикатов. Осваивается выпуск своих телевизоров, радиоприемников и другой электронной техники. В создании отечественного автомобилестроения большие перспективы имеет сотрудничество с южнокорейской фирмой ДЭУ и германской «Мерседес-Бенц». Создается основа для совершенствования производства и внедрения самых современных технологий.

Вместе с тем положение в народном хозяйстве пока остается сложным. В ряде отраслей и регионов наряду с объективными причинами к усложнению положения приводит безынициативность отдельных руководителей, их неумение организовать работу.

Продолжают снижаться производство продукции химической индустрии, продовольствия, темпы капитального строительства. Не растет объем экспорта готовой промышленной продукции, за исключением авиационной техники.

Много делается для углубления экономических реформ в отраслях сельского хозяйства. Принят ряд постановлений о повышении закупочных цен на сельхозпродукцию, цель которых усилить материальную заинтересованность тружеников села в результатах своего труда.

Однако на местах еще неудовлетворительно занимаются аграрной политикой, из-за чего ожидаемых результатов пока нет. Особенно заметно это в общественном животноводстве. Отсюда следует, что партийные организации должны в корне изменить свое отношение к вопросам социально-экономического развития регионов. Речь не идет о непосредственном вмешательстве в функции хозяйственных органов. От этого мы отказались навсегда. Вместе с тем каждая организация НДП должна наладить практическое сотрудничество с руководителями регионов и отраслей, хозяйства и комплексов, тщательно изучать вместе с ними причины допущенных ошибок, вести совместную работу по устранению недостатков.

Известно, сколько большое внимание уделяет руководство республики вопросам защиты материнства и детства. Решение связанных с этим проблем нашло свое отражение в Конституции. Принят ряд законов, направленных на материальную поддержку многодетных семей, матерей и детей. Специальным Указом Президента республики учрежден орден «Соглом авлод учун» («За здоровое поколение»). Это первый орден независимого Узбекистана, не имеющий аналогов в мировой практике.

Однако тревожит тот факт, что в 1992 году не произошло снижения детской смертности и что не улучшается положение в этом отношении в Джизакской, Андижанской, Самаркандской и Ферганской областях. Полностью поддерживаем озабоченность специалистов Министерства здравоохранения республики в связи с высоким уровнем детской смертности.

По сообщениям с мест, льготы, предусмотренные соответствующими решениями, не доходят по назначению. Люди обращают наше внимание на серьезные недостатки в обеспечении детей до двухлетнего возраста и больных беременных женщин высококалорийными продуктами питания. Такие факты не могут не беспокоить. И мы требуем от соответствующих государственных органов тщательно проверить их, изучить проблему, строго спросить с тех лиц, которые «забыли» о своем священном долге проявлять заботу о жизни и здоровье детей.

Нынешние трудности перехода к рыночной экономике требуют от партийных организаций непосредственного и тесного сотрудничества с местными органами управления и хокимиятами. По-настоящему ответственными своему назначению можно считать лишь тех руководителей различных звеньев и хокимов, которые эффективно используют возможности политических сил, опираются на их созидательную энергию.

В настоящее время наши первичные организации способны оказывать заметное влияние на политическую ситуацию почти в каждом трудовом коллективе. Не учитывать этого — признак политической слепоты. Многим руководителям и партийным работникам на местах не хватает зрелой политической культуры и искусства управления, умения мобилизовать членов партии на проведение работы по поддержанию порядка в рамках Устава партии и действующих законов, на улучшение условий жизни народа. В результате в партийных организациях, не увлеченных в активную общественную жизнь, господствуют настроения политической апатии, они плетутся в хвосте событий, не проявляют творческой инициативы.

Основная задача партийных организаций в нынешний период — активное участие во всех процессах, имеющих актуальное значение для великого будущего Узбекистана, укрепления его независимости. Для этого есть все основания и возможности. Во-первых, все руководящие кадры и хокимы являются членами нашей партии. Во-вторых, наша партия не оппозиционная, а правящая. И во главе государства, и в Верховном Совете, и в местных Советах члены нашей партии составляют абсолютное большинство. А это значит, что требования о выполнении Программы партии, соблюдении ее Устава должны служить фактором, объединяющим их в единое политическое течение. В-третьих, проводимые партийной политикой и идеологией свидетельствуют о том, что мы идем путем укрепления независимости Узбекистана, улучшения жизненного уровня народа, осуществляем свою деятельность на основе общечеловеческих ценностей. Этот путь сегодня полностью соответствует курсу, избранному Президентом и народом.

Именно поэтому очень важно, чтобы, с одной стороны, органы управления и хокимияты в политическом плане опирались на партийные организации и сотрудничали с ними, а с другой — чтобы партийные организации оказывали непосредственную помощь руководителям — членам партии в осуществлении стоящих перед ними задач, преодолении назревших проблем и трудностей. Другого пути в развитии нашего общества сейчас нет.

Завершилось вручение партийных билетов. На сегодняшний день около 330 тысяч членов партии уже получили билеты. За три с половиной месяца нынешнего года ряды партии пополнили свыше 7 тысяч новых членов. Вместе с тем немало тех, кто вышел из партии. Причины — потеря связи с парторганизацией, несвоевременная уплата членских взносов и даже волокита месяцами с фотографированием для партбилета.

# Узбекистана как государства с великим будущим

Партия теперь становится силой, способной оказывать положительное влияние на социально-экономическое и политическое развитие любого региона. Например, многие парторганизации Республики Каракалпакстан, Кашкардарьинской, Джизакской, Наманганской, а в последнее время Андижанской областей и города Ташкента нашли различные формы и методы взаимодействия с хокимиятами, хозяйствами и другими организациями в решении сложных задач, стоящих перед страной. Руководители этих регионов не стыдятся своей принадлежности к Народно-демократической партии, а, наоборот, умело используют возможности действующих там партийных организаций в целях улучшения жизни народа. Такое взаимодействие приносит только пользу общему делу.

Во многих министерствах этому также уделяется должное внимание. Таким путем достигается сплочение рабочих, дежанных и служащих ради преодоления трудностей перехода к рыночной экономике, укрепления независимости республики. Тесно сотрудничают с руководителями в деле социально-экономического и политического развития своих трудовых коллективов первичные парторганизации министерства здравоохранения (Ш. И. Каримов), сельского хозяйства (Н. Каюмов), жилищно-коммунального хозяйства (В. К. Михайлов). Одна треть работников аппарата республиканского концерна «Узплодоовощинпром» является членами НДП. Член партии, министр В. К. Михайлов находит время, чтобы ежемесячно бывать в районном совете партии. А как понять то, что отдельные руководители месяцами не уплачивают членские взносы, не посещают партийные собрания и пленумы?

Непонятно и то, почему руководители таких крупнейших отраслей республики, как «Узпромхозстрой» (О. Арипов) и «Узгоснефтепродукт» (А. Хусайнов), до сих пор не определились в своей политической позиции. Ни для кого не секрет, что отдельные руководители организаций и предприятий этих отраслей берут пример со своего начальства.

В этот трудный переходный период на

руководящих должностях в центре, областях и районах должны работать преданные делу люди, те, кто способен претворять в жизнь проводимую нашим Президентом внутреннюю и внешнюю политику. Этого требует сама жизнь. Ибо только такие руководители в состоянии наладить хозяйственную и общественно-политическую работу в своих отраслях.

До сих пор в некоторых областях на партийные организации смотрят, как на формальные образования, оторванные от социально-политической жизни. Например, для некоторых руководителей стало привычным, ссылаясь на возникшие вдруг «неотложные дела», не посещать пленумы Ташкентского и Ферганского областных советов партии, другие политические мероприятия. В Ферганской области считают в порядке вещей выдвижение на высокие и ответственные руководящие должности людей с неопределенными политическими взглядами.

Не сегодня и не вчера возникли в Сурхандарьинской области такие пороки, как нарушение норм права, отношения, строящиеся на принципах родства и землячества, аморальность некоторых торговых работников и руководителей, пассивность правоохранительных органов в борьбе с преступностью. Позицию стороннего наблюдателя за развитием этих пороков занял областной совет партии, не сумевший вовремя дать им политическую оценку.

Такую же позицию занимали бывшие руководители Андижанского областного совета партии по отношению к нарушителям законности и справедливости. Областной совет не проявил инициативы, занял выжидательную позицию вплоть до завершения работы правительственной комиссии, прибывшей сюда для проверки многочисленных заявлений и жалоб. А между тем в постановлениях партийных пленумов, других документах на каждого члена партии возлагается обязанность своевременно давать политическую оценку негативным явлениям, вести непримиримую борьбу с ними.

Мы считаем, что партийным организациям всех уровней необходимо взяться за решение тех задач, которые вытекают из выступлений Президента республики,

Председателя НДП Узбекистана И. А. Каримова на сессиях Советов народных депутатов в Джизакской и Сурхандарьинской областях. Если мы не очистим общество от правонарушителей, воров, грабителей и взяточников, то нельзя будет укрепить веру людей в завтрашний день.

В последнее время возрастает приток молодежи в ряды нашей партии. Политическое течение недолговечно, если оно не заботится о своем будущем, завтрашнем дне. Будет поздно, если мы уже сегодня не займемся воспитанием молодежи, которая призвана продолжить дело, начатое нами. Сегодня каждый пятый член партии — это молодые люди в возрасте до тридцати лет. Однако мы не должны ограничиваться этим показателем.

В последнее время растет число членов партии за счет молодежи высших и специальных средних учебных заведений. В каждом из таких учебных заведений, как Навоийский филиал Ташкентского технического университета, Самаркандский госуниверситет, Ташкентский университет мировых языков, Андижанский госуниверситет, Самаркандский и Асакинский педагогические училища, Акалтынский гидромелиоративный техникум, Ташкентский техникум сельского хозяйства, насчитывается ныне более ста членов партии. Однако в некоторых высших и средних специальных учебных заведениях, прикрываясь Указом Президента о департизации системы образования, разными способами препятствуют молодежи правильно определиться в своей политической линии. Они хладнокровно взирают на усилия по созданию парторганизаций в общежитиях и по месту жительства, при районных и городских советах партии.

Ни для кого не секрет, что в нынешних трудных условиях правительство многое делает для укрепления материально-технической базы учебных заведений, социальной защиты студенчества, обеспечения этой сферы необходимыми средствами. Вот почему и правительству, и партии небезразлично, какой политической ориентации будет придерживаться специалист на производстве после окончания учебного заведения. По моему мнению, руководители учебных заведений и системы народ-

ного образования должны всерьез задуматься над этим.

Мы не можем оставаться праздными наблюдателями пропаганды разрушительной идеологии среди отдельных педагогов и профессорско-преподавательского состава в то время, когда от нас требуется политическое единство во имя укрепления нашей независимости.

Всем ясно, что наши высокие моральные качества в этот трудный период перехода к рыночной экономике окажут большое влияние на успешное выполнение нами своих обязанностей. К сожалению, в эти трудные дни отдельные руководители наперегонки устраивают пышные свадьбы и обряды с обильными дастарханами для тысяч гостей, забывая о скромности. Считаем, что в нынешних условиях руководящие должности вправе занимать лишь те лица, которые находятся вместе с народом, делят с ним его невзгоды, живут его заботами.

В теперешних нелегких условиях наши злейшие враги — зазнайство, высокомерие, бюрократизм, игнорирование мнения подчиненных руководителей и работников. Поэтому партийные организации должны систематически высказывать свою точку зрения по отношению к этим недостаткам.

Таковы основные задачи, которые стоят сегодня перед партийными организациями. Думаем, что участники пленума в своих выступлениях дополнят доклад, выскажут по-товарищески свое мнение по обсуждаемому вопросу, внесут конкретные предложения. Самое главное — чтобы решения, которые мы сегодня примем, стали для каждого из нас руководством к практическим действиям. Члены Центрального Совета партии, вернувшись на места, обязаны активно включиться в реализацию стоящих перед нами задач.

Мы переживаем период исторического обновления нашей Родины — Узбекистана, вступившего на путь независимости. Будущее, к которому стремится народ республики, начинается сегодня. Активно включиться в это всенародное дело, мобилизовать всю свою энергию и возможности — вот в чем состоит долг каждого члена партии, каждой партийной организации.

## Время активных действий

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В первом чтении рассмотрен законопроект о государственной власти на местах. Важно, что сессия не только рассмотрела эти законодательные акты, но и позаботилась о том, чтобы их важнейшие положения сразу же начали работать. По предложению Президента республики на состав Комитета конституционного надзора на период до избрания нового состава Олий Мажлиса и Конституционного суда возложены функции членов Конституционного суда. Большое значение для развития юридической базы конституционных прав и свобод граждан имело рассмотрение законопроектов об охране труда, о приватизации жилищного фонда, предложений о государственных наградах республики.

Примечательно, что с первых шагов Узбекистана по пути независимости объектом повышенного внимания со стороны органов государственной власти является забота о здоровье, будущем поколении. Новым подтверждением этому стало утверждение сессией Указа Президента об учреждении ордена «Соглом авлод учун», аналогов которому нет нигде в мире.

Бесценным достоянием Республики являются ее богатейшие природные ресурсы. Нет сегодня важнее задачи, чем сберечь это богатство, приумножить его для блага нынешнего и грядущих поколений. Именно это стало исходным моментом при рассмотрении депутатами законопроектов об особо охраняемых природных территориях и о воде и водопользовании.

Сессия рассмотрела большую группу вопросов, непосредственно обеспечивающих дальнейшее проведение политики экономических реформ, создание необходимой для этого правовой базы. Ряд принципиальных положений, затрагивающих настоящее и будущее Узбекистана, направленных на укрепление его экономической независимости, был высказан в выступлении Президента республики при обсуждении законопроекта о денежной системе.

Сессией были также рассмотрены и приняты законопроекты о страховании, об информатизации общества, о земельном налоге. Внесены необходимые изменения и дополнения в законы республики о собственности, о разгосударствлении и приватизации, о предпринимательстве, о налогах с предприятий, объединений и организаций, о банках и банковской деятельности, о занятости населения. Рассмотрен и ряд других вопросов, обеспечивающих дальнейшее продвижение вперед в становлении рыночных отношений и укреплении экономической самостоятельности Узбекистана.

Дальнейшее развитие получила правовая база, необходимая для успешной интеграции Узбекистана в мировую экономику. Принят

Закон о валютном регулировании. Ратифицирован ряд гарантийных договоров и соглашений с международными финансовыми институтами. Хорошие возможности для республики открываются с ее присоединением к Конвенции о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами.

Важное значение имела сессия и с точки зрения дальнейшего развития внешнеполитической деятельности. После ратификации сессией приобрел правовой статус ряд заключенных Узбекистаном двусторонних договоров и соглашений. Это, несомненно, послужит укреплению авторитета республики в мировом сообществе как государства, стремящегося строить свою внешнюю политику на принципах добрососедства, равноправного и взаимовыгодного сотрудничества с другими странами.

Таким образом, XII сессия Верховного Совета стала еще одним важным шагом в создании законодательных основ для строительства в Узбекистане правового демократического государства и гражданского общества, последовательного проведения политики экономических реформ.

Прошедшая сессия имела большое значение для Народно-демократической партии Узбекистана. Прежде всего в связи с тем, что практически все вопросы, внесенные в ее повестку дня, прямо или косвенно затрагивали важнейшие по-

ложения Программы нашей партии.

Именно поэтому одним из центральных вопросов пленума ЦС НДП Узбекистана, который традиционно собрался накануне сессии совместно с депутатской группой членов НДП в Верховном Совете республики, стал вопрос об отношении Центрального Совета партии и депутатской партийной группы к вносимым на сессию законопроектам. С учетом обсуждения пленумом рекомендаций членам депутатской партийной группы поддержать при голосовании на сессии вносимые на ее рассмотрение документы.

В целом по всем принципиальным вопросам на сессии были приняты решения, соответствующие политической позиции партии. Сегодня необходимо обеспечить политическое информирование по итогам сессии партийного актива, всех членов партии, силами партийных организаций развернуть широкую агитационно-пропагандистскую и разъяснительную работу среди населения.

В настоящее время повсеместно разворачивается работа вокруг итогов XII сессии Верховного Совета республики и принятых ею решений. Центральным моментом этой работы является консолидация всех граждан Узбекистана вокруг устремленного в будущее созидательного курса реформ. Главная политическая задача всех организаций Народно-демократической партии Узбекистана сегодня заключается в том, чтобы активно поддерживать этот курс, внести свой конкретный вклад в его осуществление.

Из редакционной почты

## ЖИЛ ПО СОВЕСТИ

В мае 1942-го я, сельский паренек, обратился в райвоенкомат с заявлением отправить меня на фронт защищать Родину. Просьбу удовлетворили. Распроцался с должностью табельщика в пригородном колхозе имени Сталина, и повезли нас в неведомые края.

На фронте сразу же попал в самое пекло — участвовал в битве на Курской дуге. В марте 1943-го в боях под Белгородом был тяжело ранен. Вернулся домой инвалидом второй группы. С ноября 1943-го трудился в родном колхозе. Заведовал клубом, возглавлял стройбригаду, был председателем ревизионной комиссии, участвовал в формировании в 1944 году молодежного свекловодческого звена во главе с Мехринисой Убайдуллаевой. В те годы она славила на всю республику рекордными урожаями свеклы, стала Героем Социалистического Труда.

И теперь еще продолжаю вносить посильный вклад в общее дело. Горжусь той жизнью, которую прожил.

Кабиджан АДЫЛОВ, ветеран войны и труда.

исламов до недавнего времени был консультантом аппарата Президента Республики Узбекистан, а теперь он первый секретарь Ташкентского городского совета Народно-демократической партии.

Статья, публикуемая ниже, — не перепечатка из «Правды», хотя заголовок составлен тот же. Мы попросили у автора копию оригинала того материала, который он отправлял в «Правду», и с его согласия публикуем статью лишь с небольшими сокращениями и поправками, согласованными с автором. Читатель может сравнить обе публикации, сделать свои выводы.

В последнее время российские — да и не только — средства массовой информации усилили внимание к Узбекистану. Этот поток публикаций имеет в республике неоднозначный резонанс. И не удивительно. Остается фактом: мир в основном узнает о положении в новом суверенном государстве пока что через московское информационное пространство.

Анализируя публикации последнего времени об Узбекистане, невольно задаешься вопросом: чем вызван всплеск такой заинтересованности? Только ли желанием честно и объективно разобраться, что происходит у соседа из «ближнего зарубежья», которого раньше считали окраиной державы? Но, к сожалению, кое-кто рассматривает имеющиеся в республике проблемы с особым пристрастием — лишь в негативном свете. Что это: добросовестное заблуждение, чье-то влияние со стороны или сложившиеся стереотипы? Приходишь к мнению, что политика не только на Востоке — дело тонкое... Обычно залп публикаций является прелюдией к конкретной широкомасштабной кампании с заданной политической целью.

У всех свежо в памяти громкое, так называемое «узбекское дело», когда на весь мир был ославлен целый народ. Вина его оказалась в том, что он десятилетиями безропотно выполнял команды сверху. И все ради одного: «хлопковой независимости СССР». Закончилось тем, что с подачи «гдлянвской команды» тысячи честных людей были объявлены преступниками. Свое «слово» сказали, на мой взгляд, и не очень плотные журналисты. Да и политики тоже. Хотя в бывшем центре оказалось немало честных, дорожащих своим именем и не желавших запятнать себя участием в этой грязной игре.

На руководящую работу в Узбекистан с гарантией льгот и привилегий были направлены сотни «десантников». Получив инструктаж на Старой площади, они усердно «наводили порядок». Теперь это называется «имперской политикой Кремля». Сразу оговорюсь: не России, не ее народа. Сейчас почти все «десантники» возвратились к себе. Хотя некоторые остались, трудятся на благо суверенного Узбекистана.

Правомерен вопрос: сопоставимы ли масштабы того, в чем ранее обвинялся фактически один Узбекистан, с тем, что ныне творится в «центре»? Да, были в нашей республике взяточники и казнокрады, они понесли заслуженное наказание. Но ведь с истинными виновниками в черные годы гдлянвских репрессий пострадали тысячи невинных, их родные и близкие. Как быть с ними? Сегодня они реабилитированы. А кто вернет им загубленное здоровье, годы, проведенные за решеткой?..

Положа руку на сердце, зададимся вопросом: разве взяточники были только в Узбекистане? Допустимо ли сегодня так же обобщать явление, поразившее чиновничью среду всех бывших республик, о чем ежедневно сообщают печать? В том числе о самом главном «перестройщике»?

И самое главное. Кому понадобилось в начале великого перелома столь масштабное очернение Узбекистана? Дело тут не в великорусском шовинизме и стремлении притормозить динамично развивающуюся узбекскую нацию, как поспешили объявить некоторые горячие головы. Проблема гораздо глубже. Вспомним, что первый удар в Узбекистане был нанесен по партийным секретарям снизу доверху. В 1985—1988 годах были сменены практически все секретари в большинстве комитетов. И по несколько раз. Таким образом, «узбекское дело» было первым шагом к поэтапному развалу всей системы. Карта Узбекистана понадобилась Горбачеву в большой политической игре, чтобы свести пороки ввергнутой в кризис социалистической системы до масштабов одной, отдельно взятой республики.

Конечно, в данном случае бывший генсек переиграл самого себя. Оставляя за скобками все остальное, лишь пожалеем, что в общественном процессе по делу Горбачева не нашлось места и для обвинения его в том огромном политическом, моральном и материальном уроне,

который он нанес Узбекистану.

А те, кто помогал ему превратить нашу республику в экспериментальный полигон, в пешку в грязной политической провокации, ныне уютно устроились в различных органах государственного управления России, перекрасившись в «демократов» и поборников правового государства. Такие никогда не пропадут...

Надменный координатор чисток и арестов, бывший второй секретарь ЦК В. Анищев, которого в республике прозвали «наместником», ехидный, иезуитски взедливый бывший зам. премьера В. Огарок, не просыхавший от постоянных пьянок бывший зам. спикера А. Романовский, страстный пропагандист челябинского «рая», бывший «лидер» ташкентских коммунистов Б. Сатин... их было много.

Но было бы упрощением искать корни участвовавших вновь негативных публикаций по Узбекистану лишь в происках и интригах упомянутых и других «бывших». Хотя и это, как говорится, имеет место быть. Видимо, основной причиной начавшейся очередной кампании нападок является все-таки недовольство растущим авторитетом Узбекистана.

# ВО ИМЯ ЧЕГО МУТЯТ ВОДУ

СВЕТСКИЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ, ИЗБРАННЫЙ РЕСПУБЛИКОЙ УЗБЕКИСТАН, ВЫЗЫВАЕТ НЕУДОВОЛЬСТВИЕ В НЕКОТОРЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ЖУРНАЛИСТСКИХ КРУГАХ

Республика, по опасению многих, имевшая казалось бы все предпосылки и для социально-экономического коллапса, и для масштабных межнациональных столкновений, и для крупных политических проблем, о чем не раз предрекали «ораклы», относительно безболезненно преодолела заложенные в прошлом «бомбы замедленного действия».

Более того, сейчас Узбекистан все чаще ставит в пример, выделяя его политическую стабильность, межнациональное согласие, сильную социальную политику. Появился даже термин «узбекский феномен». Что это: популизм или реальный курс? Ответ тут один — взвешенная политика, игнорирование подсажек «доброжелателей» с упором на собственный выбор пути к прогрессу, высокий авторитет руководства. В Узбекистане к рыночным отношениям идут поэтапно, без «шоковой терапии», безжалостной ломки прошлого и массового обнищания. Понятно, люди ценят такую политику. Они осознают все трудности переходного периода, сравнивают свою жизнь с другими, понимают, что живут не в изолированном пространстве. И самое главное — верят, что скоро действительно наступит улучшение.

Естественно, это нравится далеко не всем. Особое обличительское рвение проявляют «Известия», «Московские новости», некоторые программы телерадиокомпаний «Останкино», сотрудники «Нового времени».

Ответ на многие измышления был дан в недавнем интервью Президента республики И. Каримова главному редактору «Комсомолки». Он отметил, что характерной особенностью развернутой кампании клеветы на Узбекистан является двойной стандарт, выборочный подход авторов к таким понятиям, как «демократия» и «права человека». Налицо явное стремление использовать для опекаемых принцип «революционной целесообразности», когда тем самым оправдывается игнорирование местными «правозащитниками» законов, обязательных для всех граждан государства.

Скажем, в США власти требуют от своих граждан строгого законопослушания, в том числе, если потребуется, и с помощью полицейских дубинок. Это

считается демократическим методом. Требование же властей Узбекистана к оппозиционно настроенным лицам придерживаться рамок действующего законодательства трактуется уже как ущемление прав человека. Где логика?

Отметим, что местные «оппозиционеры» находят покровителей далеко от Родины и пользуются их материальной и моральной поддержкой. Так в чьих интересах они действуют? Несколько лет назад у них еще были какие-то шансы на успех. Вдохновленные примером своих московских и прибалтийских единомышленников, они еще тогда предприняли попытку взять власть в свои руки. Однако методы, успешно примененные в европейской части, в Узбекистане не сработали. Ибо здесь совершенно иной менталитет народа, другие условия для политической деятельности.

В отличие от других мест власть прочно держит инициативу в своих руках, постоянно опережая критиков. Сегодня у так называемой «оппозиции» нет не только какой-либо социальной базы и поддержки, но и бывлых сторонников. То же «народное» движение «Бирлик» не смогло найти трех тысяч сторонников для регистрации. Осталась лишь группа амбициозно настроенных, озлобленных постоянными неудачами лиц. Критикуя власть за все и вся, «Бирлик» не предлагал ничего конструктивного. Сейчас люди видят в нем лишь «детонатор» нарушения стабильности и гражданского мира в обществе. Иноязычное население — русские, украинцы, евреи и другие — вполне обоснованно опасаются нарушения сложившегося межнационального согласия.

В конституциях большинства развитых стран заложены все основные демократические свободы, где четко оговаривается право государства регулировать эти процессы. Так, в Основном законе ФРГ статья 8 гласит, что все немцы имеют право на собрания. Но тут же оговоре-

событиях особую роль. Но не ту, которую пытаются приписать ему «аналитики». Горжусь тем, что руководство Узбекистана первым обратило внимание широкой общественности в СНГ и за рубежом на кровавые события и их опасность не только для центральноазиатского региона, но и всего содружества. Моя республика первой начала поставлять в Таджикистан гуманитарную помощь.

Сегодня уже понятно: Таджикистан — это пробный камень, первый шаг экспансии исламского фундаментализма в новые суверенные государства. Фундаментализма, не имеющего ничего общего с истинными ценностями религии ислама. И глубоко ошибаются полагающие, что цели этой экспансии ограничены центральноазиатским регионом, что они не простираются далеко за Волгу и Кавказ. Нынешняя таджикско-афганская граница — не просто географическое понятие. Это рубеж, сдвиг которого, мы рискуем очень многим. И кому выгодно в данной ситуации дискредитировать стабилизирующие действия руководства Узбекистана, умышленно сводя их к мифическому пантюризму? Кто заинтересован в противопоставлении государств Центральной Азии и России, играя на смелости российских лидеров и политиков?

Важно найти правильные ответы на эти вопросы. Не секрет, что уже по апробированному сценарию за пределами Таджикистана развернута усиленная подготовка боевиков для замышляемого «джихада». Если раньше афганских моджахедов готовили на территории Пакистана, то теперь таджикских моджахедов для Таджикистана готовят в Афганистане. По разным оценкам, их число приближается к десяти тысячам. Защищая вместе с другими государствами Центральной Азии границу по далекому Пянджу, Россия оберегает в первую очередь мир и покой своих граждан. И в Узбекистане это прекрасно сознают!

Фактов, подтверждающих это, предостаточно. После развала Союза международные наркодельцы из знаменитого «золотого треугольника» уже проторили новые пути через наши ставшие прозрачными границы. В период массовых нарушений таджикско-афганской границы через нее вполне можно было перебрасывать не только тонны героина, но и караваны с оружием и боеприпасами. Мафия успешно осваивает новые рынки в России, на Украине, Кавказе и в Прибалтике, рвется дальше, в Европу, кратчайшим, наиболее выгодным путем. К примеру, в конце февраля термезскими таможенниками конфискован груз с наркотиками весом в 14 тонн, направлявшийся транзитом в Голландию.

И еще. С чего вдруг господин Дубнов, являющийся одним из руководителей московского отделения объединения еврейских советов США в защиту советских евреев, провозглает столь трогательную заботу о правозащитниках Узбекистана и печется о лидерах России, якобы «пляшущих под музыку» Ташкента? На мой взгляд, дело тут в политике тех сил, интересы которых отчетливо проявляются на страницах упомянутых выше российских изданий. Этим силам не нужны на мировой арене ни дружное СНГ, ни сплоченная Центральная Азия, ни сильная, конкурентоспособная Россия.

Так что это за силы? В первую очередь, те, кто в самой России борется за власть с Президентом, чтобы потом обвинить его в промахах и пассивности восточной политики. Во-вторых, те, кто не желает взаимодействия государств в рамках СНГ на качественно новой основе, кому выгодно создание атмосферы подозрительности и недоверия государств друг к другу. Разрыв хозяйственных связей, крайне отрицательно сказавшийся на жизни каждой из суверенных республик, тому подтверждение. В-третьих, это выгодно «переустроителям» внутри каждого государства. У них цель одна, — опираясь на советчиков и наставников извне, взорвать обстановку изнутри и таким образом взять власть.

А что дальше? А дальше нужно отработать «покровителям» по векслам. И здесь не обойтись без определявшегося расклада сил. Ни у одного из обретших суверенность государств нет ностальгии по «старшему брату». Несомненно, нынешнему руководству России приходится вырабатывать новые подходы во взаимоотношениях с партнерами по геополитическому пространству бывшего СССР. Однако далеко не все шаги российской дипломатии можно назвать удачными, что отрицательно сказывается на ее авторитете и недавнем доверии других стран.

Государства Центральной Азии, с их традиционной тягой к консолидации усилий, не являются исключением. Поэтому в бывшем центре в подаче определенных сил с такой осторожностью и подозрительностью была воспринята Ташкентская встреча глав государств в начале января 1993-го. Этот форум был преподнесен чуть ли не как новый мусульманский блок, направленный против славянских стран.







# В МАХАЛЛЕ — СВОЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР

В махалле имени Юнуса Хамзинского района День Победы совпал по времени с завершением строительства и сдачей в эксплуатацию своего культурного центра. Привлекательный ансамбль, сочетающий традиции народного зодчества Узбекистана и приемы современной архитектуры, включает чайхану с летним и зимним помещениями, кафе, свадебный зал, кухню, танцевальную и комнаты для махаллинского комитета. По предложению общественности центр назван символично — «Давр». Картина будет неполной, если не сказать о том, что прилегающие незастроенные участки продуманно и заботливо благоустроены и озеленены.

Отдавая дань уважения местным традициям, проектировщики и строители не забыли и о водостое-хаузе.

И еще. Застроенную часть от примыкающей улицы Джаркурганской отделяет садовая полоса. Задумано превратить ее в небольшой парк, разумеется, в архитектурно-планировочном единстве с перечисленными объектами. Тогда общая территория культурного центра составит почти пять гектаров.

Торжества в честь Дня Победы и по случаю сдачи комплекса в эксплуатацию носили массовый характер. С праздничными событиями горячо поздравил собравшихся хоким района Б. Юсупов. Председатель коор-

динационного совета махаллинских комитетов Хамзинского района Н. Хасанов воздал должное проектировщикам и строителям Главташкентстроя — создателям ансамбля, махаллинскому комитету имени Юнуса во главе с председателем, членом НДП К. Юлдашевым, всем активистам за организацию хашаров. Махалла выделила по прямому назначению 80 тысяч рублей. Об организаторской работе махаллинской парторганизации в ходе строительства рассказал в своем выступлении ее секретарь, бывший фронтовик В. Малышкин. Он же возглавлял на праздничных торжествах депутацию участников войны, которых было около ста пятиде-

сяти человек. Их чествование прошло в особо трогательной и теплой обстановке.

— У нас в районе сорок четыре махаллы, разделенных на четыре группы, — сообщил первый секретарь Хамзинского райсовета Народно-демократической партии Ш. Файзинов. — Данный комплекс предусмотрено превратить в опорный пункт Куйлюкской группы. Совместно с хокимиятом мы решили пригласить на открытие представителей каждой махаллы. Цель — убедить аксакалов, что при сложении усилий и средств можно добиться многого. Кроме того, представился хороший повод для чествования участников и ветеранов Великой Отечественной войны.

**И. АХМЕТОВ,**  
корр. «Голоса Узбекистана».

## САД, ОГОРОД: ОТ ВЕСНЫ ДО ОСЕНИ

### Как вырастить огурцы

В последние годы овощеводы сетуют на низкую урожайность огурцов в открытом грунте. Причиной тому и вспышки заболеваний, и не совсем ладные погодные условия, но все же нередко главной причиной является неумелый уход за достаточно капризной лианой.

Начинать нужно с правильного выбора семян и подготовки их к посеву. К сведению, в Узбекистане районированы следующие сорта огурца: для открытого грунта — Ранний 645, Узбекский 740, Первенец Узбекистана 265, Маргиланский 822, Парад, Конкурент, а для закрытого грунта — Гибрид Союприз 66, Манул, Марафон, Граната, Гибрид Московский тепличный, Ветерок, Зазуля, Апрельский и другие.

Огуречные семена прорастают неравномерно, поэтому их перед посевом обычно проращивают. Семена раскладывают на смоченной водой салфетке в блюдце, накрывают и ставят в темное место. Через два-три дня семена прорастают, их высевают по одному в горшочки диаметром семь-восемь сантиметров.

Огурцы без полива вообще не удаются. Это растение весьма требовательно к влаге. Она нужна ему как в почве, так и в воздухе. Корни огурца слабые, расположены в поверхностном слое почвы, который быстро пересыхает. А листьев много, они крупные и воды испаряют много.

Некоторые овощеводы совершают ошибку, обрывая мужские цветки — пустоцвет. Это не помогает плодородию, а мешает. Мужские цветки нужны для опыления, без них не будет урожая. С другой стороны — необходимо пособлюдать увеличение числа женских цветков. Для этого обычно прищипывают плети над пятым или шестым листом (это для большинства сортов). После прищипки образуются боковые плети, на которых вырастают женские цветки больше, чем на главной лозе.

Рыхлят почву после каждого полива. Под огурцом — мелко, соответственно заглублению их корней.

И конечно, огурцы надо подкармливать. Делают это раз в десять дней. Подкормка — коровяк, разведенный в воде из расчета один к десяти. Годится для подкормки и птичий помет (70 г на один литр золь, взятая в том же соотношении).

Опасное заболевание огурца — мучнистая роса. Признак поражения — на зеленых листьях видны пятна мучнистого налета. Впоследствии пятна сливаются, проступают черные точки — плодовые тела паразитного гриба со спорами. Листья засыхают. Против мучнистой росы помогает опрыскивание растений раствором калийной серы (на десять литров воды 30 — 50 г). Опрыскивание повторяют до пяти раз. Некоторые овощеводы — любители опрыскивают зараженные посадки раствором свежего коровяка: одну часть коровяка разводят в десяти частях воды, после чего раствор настаивают три-четыре часа, процеживают, и средство к опрыскиванию готово.

Почему огурцы бывают горькими? При избытке вещества кукурбитацина. Происходит это при неблагоприятных условиях — недостатке влаги, солнца, питания, при высоких или низких температурах.

**Р. АБДУЛЛАЕВ,**  
овощевод-любитель.

## Новости из Навои

Месячник подготовки к празднованию Дня Победы прошел в Навои, Зарафшане, Учкудуке и ряде районов Навоийской области. Его организаторами стали ветераны Великой Отечественной войны Г. Сулимин, З. С. Орешко, В. К. Валеев, Б. П. Рудометкин. Все они — члены НДП Узбекистана.

В Навоийской области закрывается более 70 коммерческих структур. Причина в том, что многие предприниматели оказались неспособными выжить в условиях рынка. Одни из них оказались на грани банкротства, другие пытались ловчить с налоговыми и банковскими службами.

В г. Кармана прошел конкурс национального танца в честь 80-летия знаменитой узбекской танцовщицы М. Тургунбаевой. В числе призеров конкурса — Н. Бахромова из Кызылтепинского района, ансамбль «Ширин» из Дворца культуры «Фархад».

Зефир, казенани, мармелад, парварда и барбарис — эти сладкие яства делают для односельчан Уктам Ятимов из колхоза «Навои» Навоийского района. У себя дома он обособил целый мини-завод по заготовке и разделке сырья и упаковке готовой продукции. В кишлаке, да и в районе, он — первый предприниматель, производящий, а не скупающий товар.

**К. БЕЛУГИНА.**

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 15 — 21 МАЯ

На смену сухому теплему воздуху в начале периода с температурой ночью 11—16, днем 28—33 градуса придет влажный воздух с района Средиземного моря и вновь, преимущественно в горных и предгорных районах, пройдут ливневые дожди, прогреют грозы, местами усилятся западный ветер — до 17 — 22 м/сек. Дневная температура может понизиться до 18—23.

К концу периода дожди прекратятся, но прохладный фронт температуры сохранится.

**ГИДРОМЕТЦЕНТР.**

## Невероятно, но факт Берегись, бюрократ!

В октябре 1984 года Р. Каграманов был осужден за предпринимательскую деятельность: шил и продавал джинсы, юбки, платя, пальто. Обвинили в спекуляции и определили срок лишения свободы на 8 лет. Сегодня этих людей, занимающихся производством товаров для насыщения рынка, почитают. Бизнесмен отсидел в зоне 7 лет.

«Находясь в заключении, — рассказывает Каграманов, — я твердо считал свой арест незаконным и сразу же стал писать жалобы в

различные инстанции».

На сегодняшний день бывший узник сумел написать 16 тысяч жалоб, направленных на борьбу с бюрократизмом, мешающим нормальным людям нормально жить. Там же, в тюрьме, у него возникла мысль об организации антибюрократического движения. Уже на свободе в апреле 1992 г. он зарегистрировал независимую антибюрократическую партию (НАП) и стал ее председателем. Сегодня в ее рядах до 500 человек. Партия имеет отделения в Санкт-

Петербурге, Москве, Южно-Сахалинске и Ереване.

Каграманов придумал и свою науку, назвал ее «скандалологией и жалобологией». Он уверен, что сможет оказать влияние на целые бюрократические аппараты, намерен издать пособие по борьбе с бюрократизмом, создать свое информационное агентство.

— НАП помогают мои друзья и единомышленники, — поясняет «великий скандалист». — А я помогаю им, потому что моя партия — это цит для всех бизнесменов от нынешнего бюрократического беспредела.

**«РИА — ФОТО».**



## ГАБРОВСКИЕ ИСТОРИИ

### ВЕРНЫЙ ПРИЗНАК

— Дай мне пять яиц от черной курицы, — попросил габровец продавщицу. Женщина удивилась и сказала: — Если ты можешь их различить, выбирай!

Габровец выбрал самые крупные яйца, заплатил и ушел.

### ДВА САПОГА ПАРА

Однажды к известному габровскому торговцу и ростовщику Миню Попу приехал в гости его поставщик.

Полужинав, они усадились на рогожке и завели разговор. Через некоторое время хозяин погасил лампу и сказал: — Нечего понапрасну жечь керосин. Мы и так хорошо слышим и понимаем друг друга.

Поговорили. Гость собрался уходить. Хозяин хотел зажечь лампу.

— погоди! — остановил его гость. — Пока мы сидели в темноте, я снял штаны, чтобы зря не протирать.



**Рис. М. Самойлова.**

### СЕМЕЙНЫЙ РАЗГОВОР

— Ты слышала? Пенчеву прописали строгую диету.

— Ну, теперь мы можем пригласить его на ужин.

### ЗРЯ ХИТРИЛИ

Больной габровец, зная, что врач берет за первый визит десять левов, а за следующие — по пять, решил его перехитрить.

— В первый раз, когда я приходил к вам, — сказал габровец врачу, — вы прописали мне какое-то лекарство, но оно не помогло.

Врач понял хитрость, но не показал и виду. Осмотрел больного и категорически заявил:

— Вы идете на поправку. Продолжайте принимать то же самое лекарство, которое и вам прописал в прошлый раз.

— Насколько помню, за этот совет я вам уже заплатил в прошлый раз, — нахмурился габровец и попрощался.

### ВЫШЛИ ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ

Двое студентов — габровцев купили себе форменные фуражки. Пока они торговались, пошел дождь. Парни постояли на пороге магазина, подумали... Потом вдруг обменялись фуражками и смело вышли под дождь — чужой-то фуражки не жалко!

Редакция газеты «Голос Узбекистана» выражает глубокое соболезнование первому секретарю Хорезмского областного совета НДП Узбекистана Машарипову Гайрату Назаровичу в связи с кончиной его отца **МАШАРИПОВА Назара.**

Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

# Голос Узбекистана

Главный редактор А. Р. САИДОВ.

Редколлегия: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ, С. Ш. КУРБАНОВ, И. Ф. МУДАРИСОВ (ответственный секретарь), А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (редактор отдела), В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пр. Узбекстанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82. Индекс 64582.

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на «Голос Узбекистана» обязательна.